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EFFAT ​ HORTEC
közös nyilatkozat az EU bővítéssel kapcsolatban

 

SZÍVÉLYES ÜDVÖZLET!

 

 

Általános gondolatok
 

A közép és kelet európai országok felvétele az eddigi legnagyobb kihívásokat eredményezik az Eu-val szemben. Ez a szakasz a bővítési folyamat szakaszai között az egyik legnehezebb lesz, mert a volt keleti blokk országai közül még sok nem végezte be teljes mértékben a tervgazdaságból a piacgazdaságba vezető átmenetet. Ezzel a bővítéssel az EU gazdasági tájképe alapvetően megváltozik. A jövedelemkülönbségek több mint megkétszereződnek, és ezeket fokozottabb mértékben lehet majd érzékelni. A szociális, gazdasági és térségi különbségek az EU tagországok között az elkövetkező időben erősödni fognak.

 

A bővítésnek meglesz az ára, de a költségek az éremnek csupán az egyik oldalát képzik. A másik oldalt azok az előnyök adják, melyeket a bővítés hoz magával, pl. a piacok integrációja következtében. A bővítés nem csupán fokozott stabilitást eredményez, hanem pozitív gazdasági hatásokat is, és ösztönözni fogja a gazdaság és foglalkoztatás növekedését.

 

A sikeres bővítési folyamat arra irányul, hogy az új tagországok gazdasági és szociális helyzetét közelítse a többi tagállaméhoz.

 

A bővítés csak akkor lehet sikeres, ha azt a lakosság elfogadja, és a lakosság többségi része a bővítést csak akkor fogja támogatni, ha jövedelmi és foglalkoztatási érdekeik érvényesülnek. 

 

Az EFFAT és a HORTEC üdvözli az Európai Unió tervezett bővítését, mint egy fontos lépést annak érdekében, hogy Európa stabilitását, biztonságát, békéjét és jólétét hosszú távon biztosítsák.

 

Annak a ténynek tükrében, hogy az EU bővítése az EU tagállamokban, de a jelölt országokban is számos várakozást és aggodalmat kelt, mint például:

· a szállodai és vendéglátó ipari munkáltatók reményei, hogy az ágazatban a nem betöltött munkahelyeket a jelölt/új tagállamok vándormunkásaival be tudják tölteni; 

· aggodalmak a jelölt országokban, hogy a nyitott határok a munkaerő nyugatra vándorlását eredményezheti; 

· az ágazat munkavállalóinak és szakszervezeteinek az aggodalma, hogy a vándormunkaerő foglalkoztatása kizsákmányolást és szociális dömpinget és az EU-ban a vendéglátó ipari ágazat munkafeltételeinek rosszabbodást eredményezhetné; 

 

az EFFAT és a HORTEC elismeri azt, hogy minden - egy meghatározott létesítményben foglalkoztatott - munkavállalóra ugyanazokat a törvényes és/vagy tarifaszerződéses előírásokat kell alkalmazni, éspedig függetlenül attól, hogy azok egy EU tagállam vagy egy jelölt ország állampolgárságával rendelkeznek.

 

elítéli az EFFAT és a HORTEC az illegális/nem bejelentett foglalkoztatást és támogatják tagszervezeteiknek minden olyan kezdeményezését, melyek a kizsákmányolás és a szociális dömping elkerülésére irányulnak.

 

az EFFAT és a HORTEC felszólítja az európai intézményeket és a nemzeti kormányokat, hogy segítsék elő a vándor munkaerővel való korrekt igazgatási eljárásokat a bővített Európai Unióban, és felkérik tagszervezeteiket, hogy az ilyen eljárásokat támogassák az üzemekben is.

 

Annak a ténynek tükrében, hogy a munkaügyi kapcsolatok és a szociális partnerség sok tagjelölt országban még gyenge vagy egyáltalán nem létezik,

 

megállapodik az EFFAT és a HORTEC, hogy a tagjelölt országokban/új tagországokban lévő tagszervezeteiket felkérik, hogy szolid és konstruktív munkaügyi kapcsolatokat hozzanak létre, és az EFFAT és a HORTEC hajlandó arra, hogy, ha szükség van rá, az európai szociális dialógus keretei között támogatja őket e feladat során.

 

Továbbá

 

az EFFAT és a HORTEC felszólítja az Európai Unió Bizottságát arra, hogy gondoskodjon arról, hogy a szakszervezetek és a munkaadói szövetségek a belépési tárgyalásokról megfelelő tájékoztatást kapjanak és azokon vegyenek részt.

 

az EFFAT és a HORTEC felszólítja az Európai Unió Bizottságát arra, hogy a jelölt országokban segítse egy ágazati szociális dialógus létrehozatalát, ha ezen országok ágazati szociális partnerei egy ilyen dialógus megvalósítását igénylik.

 

az EFFAT és a HORTEC felszólítja az Európai Unió Bizottságát arra, hogy a jelölt országokban/új tagországokban támogassák a szakszervezetek és munkaadói szövetségek olyan irányú fáradozásait, hogy (potenciális) tagszervezetek azonosítását, tájékoztatását és létrehozatalát elvégezzék.

 

Az EFFAT és a HORTEC nyomatékosan felszólítja az Európai Unió Bizottságát, hogy a szociális dialógus európai bizottságaiban a jelölt országok képviselőinek részvételét egyszerűsítse, már a belépés befejezése előtt is, mert a korai részvétel a jelölt országok/új tagállamok munkaügyi kapcsolatainak erősítését eredményezné.
 

Annak a ténynek tükrében, hogy a „közösségi vívmányokat” minden új tagállam belépésének pillanatában el kell fogadja, de azok teljes érvényre juttatása minden szintén időt igényel,

 

az EFFAT és a HORTEC felszólítja az Európai Unió Bizottságát arra, hogy a „közösségi vívmányok” teljes megvalósításához az új tagállamokban minden szükségszerű támogatást adjon meg, pl. szociális normák és élelmiszerbiztonsági szabványok az üzemekben.

 

*

 

Az EFFAT és a HORTEC üdvözli az olyan jó gyakorlati kezdeményezéseket, melyek során a munkáltatók és a szakszervezetek határozatok alapján a vándormunkaerőt közösen tájékoztatja jogairól és kötelességeiről, vagy azokat kiképzik egy minőségi foglalkoztatás számára a szálloda és vendéglátó ipar területén. Ilyen példamutató projektek már léteznek Franciaországban és Dániában.

 

Az EFFAT és a HORTEC felszólítja tagszervezeteit, hogy a fentiekben egyeztetett alapelveket megfelelően támogassa, hogy a vendéglátó ágazat hírnevét megőrizzék mindenféle negatív hatástól.

 

 

* * *

 

Megállapodás kelte, Brüsszel 2002. november 22.
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