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TEAVE NORRAS TÖÖTAVATELE VÄLISRIIKIDE KODANIKELE
Mis on Fellesforbundet (Norra Ametiühinguliit)?
Fellesforbundet on suurim eraettevõtete ametiühing Norras. Fellesforbundetil on kogu riigis umbes 140 000 liiget ning ametiühingu kollektiivlepingud hõlmavad üle 150 erineva tegevusala ja ameti. Fellesforbundeti eesmärk on töövõtjate ühendamine ning nende palga- ja töötingimuste parandamine. Fellesforbundet on Norra Ametiühingute Konföderatsiooni (LO) liige. Fellesforbundet on Norra juhtiv töövõtjate organisatsioon mitmel alal, kaasa arvatud ehitustööstuses, inseneritöös, laevaehitustööstuses, puidutöötlemistööstuses jne.

Fellesforbundet on organiseeritud laiahaardelisust silmas pidades. Töökohtadel, näiteks töökojas või ehitusfirmas, moodustavad Fellesforbundeti liikmed selle töökoha juurde kuuluva ametiühinguharu ning valivad ühe või mitu ametiühinguvolinikku. Kohaliku kogukonna raames, näiteks asulas, ühendab töökohtades tegutsevaid harusid Fellesforbundetiga organisatsiooniliselt kohalik allüksus või kohalik ametiühing. Fellesforbundeti peakorter asub Oslos ning ametiühingul on 18 kohalikku kontorit üle kogu maa.

Kui olete astunud Fellesforbundeti liikmeks, on kogu see hästiorganiseeritud liit teie käsutuses, kui peaks tekkima vajadus teie õiguste nimel tegutseda!


Kes on Fellesforbundeti liikmed?
Fellesforbundeti hõlmatud tegevusaladel töötavatel töövõtjatel on õigus kuuluda Fellesforbundeti organisatsiooni. Fellesforbundet ongi mõeldud nendel tegevusaladel töötavate tööliste ühendamiseks. Tegevusalade keskastmejuhid ja kontoripersonal kuuluvad teistesse ametiühingutesse.


Kui suur on Fellesforbundeti liikmemaks?
Fellesforbundeti liikmemaks on 1,5% teie brutopalgast, kaasa arvatud puhkusetasud. Lisaks võivad kohalikud allüksused/ametiühingud nõuda eraldiseisvat administratiivtasu. Teie liikmemaks arvatakse maha teie palgast, kuid seda saab maksta ka igakuise žiiroga. Liikmemaksu süsteem on õiglane, sest selle suurus sõltub sellest, kui palju te teenite. Kui te teatud perioodi vältel tööl ei käi, kahandatakse liikmemaks miinimumile, mis on alates 2006. aasta 1. jaanuarist 125 NOK kuus.
Kui te olete Norras maksustatav, saab osa ametiühingu liikmetasust maksudest maha arvestada.

Fellesforbundeti sissetulekud on jagatud keskliidu ja kohalike allüksuste/ametiühingute vahel. Sissetulekutest kaetakse Fellesforbundeti liikmelisusega kaasnevate kindlustusskeemide kulud ning hoitakse nii riiklikul kui kohalikul tasandil alal võimsat läbirääkimisorganit, et pakkuda liikmetele vajalikku teenust nii keskliidu kui kohalike organisatsioonide juures.

Miks peaksite ka teie astuma Fellesforbundeti liikmeks?
Fellesforbundeti liikmena garanteeritakse teile tööoludega seonduvate probleemide korral võimsa ja ulatusliku organisatsiooni abi. Kui peaks saabuma aeg, mil te sellist abi tõepoolest vajate, on see ilmselt kõige olulisem liikmelisusest saadav kasu.

• Fellesforbundet saab teid aidata palga maksmatajätmise, ületunnitöö eest mittetasumise, töötundidega seotud probleemide ja puhkuseraha maksmatajätmisega juhtudel.

• Fellesforbundet saab teid aidata võimaliku ebaseadusliku töölepingu lõpetamisega seotud juhtumite puhul.

• Fellesforbundet saab teid aidata ka juhul, kui peaksite Norras tööõnnetuse tagajärjel viga saama. Kui teie töökohas peaks Fellesforbundetiga liituma mitu töövõtjat (tavaliselt on vaja, et liituksid rohkem kui pooled töövõtjad), nõuab Fellesforbundet teie haru nõusolekul, et töökohas hakkaks kehtima vastav kollektiivleping. Sellisel juhul saavutaksite te seoses palga, töötingimuste, ühisotsustamise ja mitmete muude asjadega suuremad õigused.

• Fellesforbundet kujutab endast Norra võimude jaoks liikumapanevat jõudu kõigis küsimustes, mis puudutavad välisriikidest pärinevate töövõtjate jaoks õiglase palgataseme ja töötingimuste kehtestamist, et vältida sotsiaalset dumpingut. Liit on andnud mitmes keeles välja palka ja töötingimusi puudutavaid brošüüre. Selleltki lehelt leiate lingi nendele brošüüridele.


Kuidas astuda Fellesforbundeti liikmeks?
Fellesforbundeti liikmeks astuda on lihtne. Täitke sellel lehel asuv taotluse blankett. Kui te vajate täiendavaid andmeid liikmelisuse kohta või muud infot, võtke palun ühendust Fellesforbundeti peakontoriga või mõnega meie 18 kohalikust kontorist.

Loe Norra palkade ja töötingimuste kohta.

Loe palgalepete üldise rakendamise kohta Oslofjordi piirkonnas ja Hordalandis.
