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INFORMĀCIJA NORVĒĢIJĀ STRĀDĀJOŠIEM ĀRVALSTU PILSOŅIEM
Kas ir Fellesforbundet (Norvēģijas Apvienotā Arodbiedrību federācija)?
Fellesforbundet ir lielākā privātrūpniecības apvienība Norvēģijā. Fellesforbundet apvieno aptuveni 140 000 biedru visā valstī un kolektīvajos līgumos aptver vairāk nekā 150 dažādu arodu un profesiju. Fellesforbundet mērķis ir darbinieku organizēšana un viņu darba algas un darba apstākļu aizsardzība un uzlabošana. Fellesforbundet ir Norvēģijas Arodbiedrību konfederācijas (LO) dalībniece. Fellesforbundet ir vadošā darba ņēmēju organizācija Norvēģijā daudzās nozarēs, piemēram, celtniecībā, mašīnbūvē, kuģu būvē, kokapstrādes rūpniecībā u.c.

Fellesforbundet ir visaptveroša organizācija. Atsevišķā darbavietā, piemēram, cehā vai celtniecības līgumdarbos, Fellesforbundet biedri veido darba vietas nodaļu un ievēl vienu vai vairākus rīkotājus. Vietējā teritorijā, piemēram, pašvaldībā, vietējā sekcija vai vietējā apvienība ir organizatoriskā saikne starp Fellesforbundet darba vietu nodaļām. Fellesforbundet galvenā mītne atrodas Oslo, un apvienībā ietilpst 18 reģionālie biroji visā valstī.

Jūsu kā Fellesforbundet biedra rīcībā ir visa šī labi organizētā federācija, ja rodas situācija, kad nepieciešama šāda darbība!


Kas ir Fellesforbundet biedri?
Darba ņēmējiem, kas strādā kādā no Fellesforbundet aptvertajām nozarēm, ir tiesības veidot Fellesforbundet organizāciju. Fellesforbundet organizācijā apvienojas tieši šo nozaru strādnieki. Darbu vadītāji un pārvaldes darbinieki šajās nozarēs ir organizēti citās apvienībās.


Cik izmaksā piederība Fellesforbundet?
Fellesforbundet biedru maksa ir 1,5% no jūsu bruto algas, ieskaitot atvaļinājuma naudu. Bez tam vietējās sekcijas/apvienības var noteikt atsevišķu pārvaldes maksu. Jūsu ziedojums tiek vai nu atvilkts no algas, vai katru mēnesi samaksāts ar žironorēķinu. Tā ir taisnīga sistēma, kurā ziedojums apvienībai mainās atkarībā no jūsu izpeļņas. Ja jūs kādā laika posmā esat bezdarbnieks, biedru maksa tiek samazināta līdz noteiktam minimumam – NOK 125 mēnesī, sākot no 2006. gada 1. janvāra. 
No apvienības biedru naudas daļas tiek ieturēts nodoklis, ja jūsu ienākumi Norvēģijā ir apliekami ar nodokli.

Fellesforbundet iemaksātie līdzekļi tiek sadalīti starp centrālo federāciju un vietējām sekcijām/apvienībām. No iemaksām tiek apmaksātas apdrošināšanas shēmas, kuras veido daļu no piederības Fellesforbundet, no tām tiek apmaksātas spēcīgas sarunu vešanas organizācijas uzturēšana gan centrā, gan uz vietām, kā arī biedru nodrošināšana ar nepieciešamajiem pakalpojumiem kā no centrālās, tā vietējās organizācijas puses. 

Kāpēc jums jābūt Fellesforbundet biedram?
Ja jūs esat Fellesforbundet biedrs, jums tiek nodrošināta spēcīgas un visaptverošas organizācijas palīdzība gadījumos, kas saistīti ar jūsu darba situāciju. Varbūt tā ir vissvarīgākā biedru priekšrocība, ja pienāk brīdis, kad jums šāda palīdzība tiešām vajadzīga. 

• Fellesforbundet var jums palīdzēt algas neizmaksāšanas gadījumos vai gadījumos, ja nesaņemat samaksu par virsstundām vai darba stundām un atvaļinājuma naudas neizmaksāšanas gadījumos.

• Fellesforbundet var jums palīdzēt sakarā ar iespējamu nelikumīgu atbrīvošanu no darba.

• Fellesforbundet var jums palīdzēt arī tad, ja jūs nelaimīgā kārtā esat ieguvis darba traumu šajā valstī. Ja vairāki strādājošie jūsu darba vietā, parasti vairāk nekā puse, iestājas Fellesforbundet, tad Fellesforbundet pieprasa, lai tiktu noslēgts atbilstošs kolektīvais līgums, ja jūsu nodaļa to atbalsta. Šādā gadījumā jums tiks nodrošinātas papildu tiesības attiecībā uz darba algu un darba apstākļiem, līdzdalība lēmumu pieņemšanā u.c.

• Fellesforbundet ir virzošais spēks attiecībās ar Norvēģijas varas institūcijām jautājumā par atbilstošas darba algas un darba apstākļu nodrošināšanu ārvalstu strādniekiem šajā valstī, lai novērstu sociālo dempingu. Federācija publicējusi brošūras vairākās valodās par darba algām un darba apstākļiem Norvēģijā. Šajā lappusē jūs atradīsiet saiti, kurā ir aprakstītas attiecīgās procedūras. 


Kā kļūt par Fellesforbundet biedru?
Iestāties Fellesforbundet ir vienkārši. Aizpildiet iesnieguma veidlapu šajā lappusē. Ja jums nepieciešama tuvāka informācija par līdzdalību vai jebkāda cita informācija, lūdzu, sazinieties ar Fellesforbundet mūsu centrālajā birojā vai vienā no mūsu 18 reģionālajiem birojiem.

Izlasiet par algām un darba apstākļiem Norvēģijā.
Izlasiet par vispārējo iesniegumu darba algu līgumiem Oslofjord reģionā un Hordalandē.
