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INFORMACIJA UŽSIENIO PILIEČIAMS DIRBANTIEMS NORVEGIJOJE
Kas yra Fellesforbundet (Norvegijos jungtinė profesinių sąjungų federacija)?
Fellesforbundet – tai didžiausia sąjunga Norvegijoje skirta privačios pramonės šakoms. Fellesforbundet turi apie 140 000 narių visoje šalyje ir kolektyvinėmis sutartimis apima daugiau nei 150 skirtingų amatų ir profesijų. Fellesforbundet tikslas – organizuoti darbuotojus ir apsaugoti bei pagerinti jų darbo užmokestį ir darbo sąlygas. Fellesforbundet yra Norvegijos profesinių sąjungų konfederacijos (LO) narė. Fellesforbundet – tai  pagrindinė Norvegijos darbuotojų organizacija, apimanti daugelį sričių, tokių kaip statybos pramonė, inžinerijos pramonė, laivų statybos pramonė, medžio apdirbimo pramonė ir kt.

Fellesforbundet pasižymi visapuse organizacija. Individualioje darbo vietoje, pavyzdžiui, dirbtuvėse arba statybų aikštelėje, Fellesforbundet nariai sukuria darbo grupę ir išrenka vieną arba daugiau jos vadovų. Vietinėje aplinkoje, pavyzdžiui, savivaldybėje, Fellesforbundet darbo grupes atstovauja vietinis skyrius arba vietinė sąjunga. Pagrindinis Fellesforbundet biuras yra Osle, o sąjunga turi 18 regioninių biurų visoje šalyje.

Būdamas Fellesforbundet nariu, jūs galėsite naudotis šios gerai organizuotos federacijos paslaugomis, kai tik to prireiks!

Kas yra Fellesforbundet nariai?
Darbuotojai, dirbantys Fellesforbundet priklausančioje pramonės šakoje, turi teisę prisijungti prie Fellesforbundet. Šiai federacijai gali priklausyti tik Fellesforbundet priklausančių pramonės šakų darbininkai. Šių pramonės šakų vadovai ar biuro darbuotojai priklauso kitoms sąjungoms.

Kiek kainuoja būti Fellesforbundet nariu?
Fellesforbundet narystė kainuoja 1,5% jūsų bendrojo darbo užmokesčio, įskaitant užmokestį už apmokamas atostogas. Be to, vietiniai skyriai ar sąjungos gali jus apmokestinti atskiru administraciniu mokesčiu. Jūsų mokestis gali būti išskaičiuojamas iš jūsų atlyginimo arba jį galite pervesti kiekvieną mėnesį. Tai teisinga sistema, kurioje mokestis sąjungai priklauso nuo to, kiek uždirbate. Jei kurį laiką esate bedarbis, mokestis yra sumažinamas iki nustatyto minimalaus mokesčio, t.y. 125 NOK per mėnesį; mokestis įsigalios nuo 2006 m. sausio 1 d.
Dalis sąjungos mokesčių apmokestinami, bet tik tuo atveju, jei jūs esate Norvegijos mokesčių mokėtojas.

Fellesforbundet įmokos padalintos tarp centrinės federacijos ir vietinių skyrių ar sąjungų. Įmokos mokamos už draudimo planus, kurie yra narystės Fellesforbundet dalis, už galingos derybų organizacijos išlaikymą tiek centre, tiek vietoje ir už narių aprūpinimą reikalingomis paslaugomis tiek centre, tiek iš vietinių organizacijų pusės.


Kodėl jūs turėtumėte būti Fellesforbundet nariu?
Jums, kaip Fellesforbundet nariui, užtikrinama galingos ir visapusės organizacijos pagalba įvairiais atvejais, susijusiais su situacija jūsų darbe. Tai ko gero svarbiausias narystės privalumas, jei jums kada nors prireiks pagalbos.

• 
Fellesforbundet gali jums padėti tais atvejais, kai neišmokami atlyginimai, nemokama už viršvalandžius, darbo valandas ir atostogas.

• 
Fellesforbundet gali padėti jums dėl galimo neteisėto atleidimo iš darbo.

• 
Fellesforbundet taip pat gali padėti jei patirsite gamybinę traumą dirbdami šioje šalyje. Jei keletas darbuotojų jūsų darbo vietoje – paprastai daugiau nei pusė – įstos į Fellesforbundet, ši reikalaus, kad būtų pritaikyta atitinkama kolektyvinė sutartis, jei jūsų grupei tai naudinga. Tai jums suteiktų papildomų teisių, susijusių su dėl darbo užmokesčiu ir darbo sąlygoms, dalyvavimu sprendimų priėmime ir kt.

• 
Fellesforbundet yra varančioji jėga siekiant, kad Norvegijos institucijos užtikrintų užsienio piliečiams tinkamą atlyginimą ir darbo sąlygas šioje šalyje ir apsaugotų nuo socialinio dempingo. Federacija išleido brošiūrą apie darbo užmokestį ir darbo sąlygas Norvegijoje keliomis kalbomis. Nuorodą į šias brošiūras rasite šiame puslapyje.

Kaip tapti Fellesforbundet nariu?
Prisijungti prie Fellesforbundet nesudėtinga. Užpildykite šiame puslapyje esančią anketą. Jei norėsite sužinoti daugiau apie narystę ar gauti bet kokios kitos informacijos, prašome susisiekti su Fellesforbundet centriniu biuru arba vienu iš mūsų 18 regioninių biurų.

