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Guide saisonniers réalisé par les partenaires sociaux

Commandez le auprès 
de la fédération

La FGA agit pour les saisonniers

Un accord signé, étendu et applicable
En 2002, la FGA-CFDT a signé un accord pour renforcer les droits sociaux des saisonniers en agriculture. Que nous dit cet accord ?
L’accueil est le premier contact entre le salarié et l’entreprise. Ce moment est important pour le salarié qui découvre l’entreprise, voire le monde agricole. Les partenaires sociaux ont décidé de créer un guide d’accueil qui s’intitule « Bienvenue en agriculture ». 

Il comporte des informations sur :
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le TESA et la durée du travail.
la prévention et la sécurité
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la formation, l’assurance chômage, la MSA et les prestations sociales en cas d’accident du travail, la retraite complémentaire, la médecine du travail
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la convention collective applicable dans l’entreprise et des caractéristiques des partenaires sociaux locaux. La FGA a largement participé à l’élaboration de ce livret.

La formation
La formation est un des éléments essentiels pour permettre à ces salariés d’acquérir une véritable formation technique et professionnelle. Elle est un des enjeux pour accéder à une qualification et à un emploi permanent. La formation

Deux possibilités s’offrent aux salariés :
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accès au congé individuel de formation (CIF) pour les salariés titulaires d’un contrat à durée déterminée
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droit à la formation incorporé dans le contrat saisonnier 

La durée de la formation est fonction de la durée du contrat de travail. Le saisonnier dispose au minimum de 2 jours de formation. Au-delà d’un mois, on ajoute un jour par mois complet travaillé.

Organisation du temps de travail
Les dispositions sur l’organisation et l’aménagement du temps de travail ne sont pas en reste :
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Contrat à durée déterminée et jours de repos en compensation de la RTT, ces journées pouvant être prises sous forme de demi-journées de repos.
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Contrat à durée déterminée et annualisation, l’accord national sur la durée du travail donne la possibilité de mettre en place l’annualisation du temps de travail
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Contrat de travail à durée déterminée précisant un volume horaire, ce contrat est à terme précis.

Hébergement et transport
L’accord comporte également une déclaration commune sur l’hébergement  et le transport des saisonniers. Il définit notamment la notion d’hébergement décent lorsque l’employeur loge les salariés. Le recours à de la main d’œuvre éloignée de l’entreprise et la difficulté de mettre à disposition des salariés des logements posent la question du transport des saisonniers. De nombreuses initiatives locales existent, il faut les renforcer : acquisition de cars, de location de vélos et vélomoteurs ou encore l’organisation du co-voiturage.

Cet accord est le résultat d’une revendication portée depuis plus de 10 ans par FGA-CFDT : fournir un statut à ces salariés. Pour mener à bien ce chantier de l’emploi et de gestion des ressources humaines en agriculture, il faut :
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un outil qui favorise la pérennisation et le développement des emplois.
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donner des perspectives aux salariés, y compris saisonniers, mais aussi répondre aux besoins des employeurs.

Compte tenu de la diversité des secteurs et de la taille des entreprises et des exploitations, ce projet suppose que des moyens soient trouvés. PROVEA, un conseil des études, recherches et prospectives, répond à ce besoin. Il fonctionne grâce à une cotisation fixée à 0,2 % de la masse des salaires à la charge des employeurs. Les fonds ainsi collectés et mutualisés sont reversés à hauteur de 25 % aux organisations syndicales de salariés signataires de l’accord. Ils permettront à la FGA de soutenir le secteur de la production agricole, de mener des études et des analyses sur les évolutions des productions.

Cet accord signé par tous les partenaires sociaux est un premier pas qui apporte un début de réponse, surtout pour les très petites entreprises, il n’est pas une fin en soi. A tous les acteurs de la FGA de le mettre en œuvre pour que ces salariés aient un véritable emploi et ainsi faire reculer la précarité. Un sacré challenge pour la fédération.

La FGA pour une caisse de congés payés
La précarité et la mobilité des travailleurs saisonniers sont autant de facteurs à la dispersion des droits aux congés payés. Le morcellement de ces droits entre plusieurs employeurs au cours de la saison peut se traduire en autant d’érosion dans l’indemnité et l’absence de tout repos. Les conséquences peuvent être graves pour les salariés. On peut aussi considérer des périodes d’intempéries : combien de salariés se sont retrouvés sans rémunération, les employeurs invoquant « aujourd’hui il pleut » ou « ce n’est pas le bon moment pour récolter ».

Bien entendu, cette caisse serait financée par les employeurs ayant recours à ce type de contrat. Elle permettrait de connaître le parcours professionnel de chaque saisonnier et pourrait être le socle au développement de droits nouveaux pour ces salariés précaires : risque intempéries, création d’œuvres sociales destinées à ces salariés de TPE-PME, prévoyance lourde et santé. Ce serait aussi un outil de gestion prévisionnel de l’emploi en agriculture.

C’est le prochain challenge que la FGA veut relever.
 

 
