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Projekt för ett italienskt/spanskt samarbete för att förbättra arbetarnas och Fackföreningsorganisation​ernas medbestämmande i hanteringen av förändringar inom jordbrukslivsmedelssektorn Avtalets ref.nr. VS/2005/0249

Detta dokument är resultatet av ett utbyte med vilket FAI-CISL och jordbrukslivsmedelsförbundet CCOO har delat erfarenheter och strategier för att bemöta de senaste förändringarna för jordbruksföretagen, både på nationell och europeisk nivå.

Om kollektivförhandlingarnas framtid

De understryker behovet av att skydda ett system för kollektivförhandlingar som är överställt företagen och avgör jämna arbetsförhållanden på territoriet och företagsförhandlingarna måste anses vara integrativa i samband med detta.

Utbyte av god praxis utgör en konkret möjlighet att berika det antal lösningar som är möjliga inom nationella eller territoriella kollektivförhandlingar, just på grund av likartade ekonomiska, sociala och politiska egenskaper för de två länderna.

Om man riktar blicken mot Europa, understryker man behovet av en starkare övernationell koordinering för att lära känna de nationella tendenserna och ställa upp sammanlöpande mål, åtminstone mellan länder som ligger nära varandra vad gäller sociala och ekonomiska egenskaper.

Om den europeiska sociala dialogen

Just med tanke på den europeiska aktiviteten, är de två organisationerna överens om behovet att skapa en ny centralenhet för de specifika behov som Europa har i Medelhavsområdet. Därför ber man den det Europeiska Förbundet att vara tydligare i den europeiska politik som gäller Medelhavsområdets egenart.

Detta sker även genom eftertryck i organisatoriska termer och i innehåll från sekretariatet i bryssel.

Vad gäller organisationen på hög nivå, begär man en jämnare representation av Medelhavsområdet i organisationerna och arbetsgrupperna inom EFFAT. Man kräver även en större känslighet från det Europeiska Förbundet vid iordningsställandet av programmen.

Vad gäller innehållet, hänvisar man till bestämningen av prioriteter som en europeisk social dialog för att kraven i de europeiska länderna i Medelhavsområdet, vars ekonomi kännetecknas av specifika klimatförhållanden och kulturella situationer, ska kunna åtnjuta en speciell fördjupning av gällande frågor.

Multinationella företag och omstruktureringar

Vad gäller multinationella företag, fastslår man behovet att stärka de europeiska företagskommittéernas roll. De är mycket användbara för att uppnå värdefull information och för att upprätta en dialog med de multinationella gruppernas ledning.

För att bemöta de kontinuerliga omstruktureringsprocesserna som pågår i Europa, anser man det vara nödvändigt att låta EWC få en fackföreningskoordinering som kan ge fackföreningsarbetet goda framtidsutsikter vad gäller förhandlingar och påverkan på företagets beslut.

FAI CISL och Agroalimentaria CCOO har lovat att erbjuda ett nära samarbete både vad gäller de europeiska företagskommittéerna och i förstärkandet av koordineringsaktiviteterna i EFFATs hemkommun.

