BetriebsrätInnen-Konferenz zur EU-Erweiterung 
Projekt von ANG und GPA über positive Gestaltung der EU-Erweiterung für ArbeitnehmerInnen. 

Nach drei Jahren Projektarbeit der gemeinsamen Arbeitsgruppe der Gewerkschaft Agrar-Nahrung-Genuss (ANG) und der Gewerkschaft der Privatangestellten (GPA) wollen beide Gewerkschaften über die Ergebnisse der Arbeitsgruppe informieren. BetriebsrätInnen von ANG und GPA werden zur BetriebsrätInnenkonferenz am 16. Juni 2005 eingeladen. Bei dieser Zusammenkunft wird über die Auswirkungen ein Jahr nach Beitritt der neuen EU-Mitglieder Bilanz gezogen. Aber auch ein Maßnahmenpaket für die weitere Strategie der Gewerkschaft und der BetriebsrätInnen wird diskutiert und beschlossen. 

Termin: Donnerstag, 16. Juni 2005
Zeit: 13.00 bis 17.00 Uhr
Ort: Im Saal der Gewerkschaft Metall - Textil / Gewerkschaft Agrar-Nahrung-Genuss,
Plößlgasse 15, 1040 Wien 

Auszug aus dem Programm 
Die Betriebsrätekonferenz wird von ANG-Vorsitzenden Rainer Wimmer eröffnet. Das Projekt wird von GPA-Sekretär Ing. Walter Landstetter vorgestellt. Ob es um Positionen und Einschätzungen von Seiten der Wirtschaft oder ArbeitnehmerInnen-Interessenvertretung geht oder um die Situation in den Nachbarländern - ExpertInnen sind eingeladen und werden darüber berichten. 

Information zur Projektarbeit 
Weitere Unterlagen können bei der Gewerkschaft ANG kostenlos angefordert werden. Informationen zum Projekt, wie die Standpunkte, Analysen, Ergebnisse und Maßnahmen sind in der PDF-Datei „Standpunkte EU-Erweiterung“ zu finden. 

